UNIVERSIDAD Evaluacion de Bachillerato para Acceso a la Universidad (EBAU)
DE LA RIOJA Curso Académico: 2022-2023
ASIGNATURA: QUIMICA

INSTRUCCIONES:

1. El estudiante elegira y contestara a SOLO CINCO preguntas de entre todas las propuestas.

Si se contestan a mas preguntas de las indicadas, el exceso no se corregira; sélo las 5 primeras.

Todas las preguntas tienen la misma puntuacion: 2 puntos

Si en una pregunta se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que expresar este

proceso con la correspondiente ecuacion quimica ajustada.

5. Todas las RESPUESTAS deberan ser JUSTIFICADAS de forma razonada para poder obtener la maxima
calificacion en las mismas.

6. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi como el rigor y la precisién de los
conceptos involucrados.

7. Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., asi como la presentacion
del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y |la calidad de redaccion. Por errores ortograficos graves,
falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la calificacion.

.l

Pregunta 1.- Explique brevemente el significado de cada uno de los siguientes conceptos:
a) Numero cuantico n. (0,5 puntos)

b) Apantallamiento. (0,5 puntos)

c) Energia de red o energia reticular. (0,5 puntos)

d) Enlace metélico. (0,5 puntos)

Pregunta 2.- El carbonato de calcio reacciona con una disolucién acuosa de &cido clorhidrico para dar cloruro
de calcio, diéxido de carbono (gas) y agua:
a) Ajuste la reaccion quimica. (0,5 puntos)

b) Calcule la pureza en carbonato de calcio de una muestra de 200 gramos sabiendo que, al reaccionar
completamente con acido clorhidrico en exceso, se generan 35,2 litros de diéxido de carbono a 1,2 atm y 13 °C,
asumiendo un rendimiento de reaccién del 100%. (1 punto)

c) Si la reaccion de la muestra anterior se ha llevado a cabo utilizando 2 litros de acido clorhidrico 2,0 M, ¢ qué
cantidad, en gramos, de acido clorhidrico quedara sin reaccionar? (0,5 puntos)

Datos: R = 0,082 L-atm -mol!-K-'; Masas atémicas: Ca =40,1; C =12,0; O = 16,0; H = 1,0; Cl = 35,5 g/mol.

Pregunta 3.- Las valoraciones acido-base son muy utiles para determinar de forma precisa la concentracion de
acido o de base en una disolucién. Responda a las siguientes cuestiones:

-a) ¢ Qué es un indicador acido-base? (0,5 puntos)

b) ¢Qué es el punto de equivalencia de una valoracién acido-base? (0,5 puntos)

c) Dibuje de forma cualitativa dos curvas de valoracién, indicando el pH aproximado del punto de equivalencia
(mayor, menor o igual a 7) y representando el pH de la disolucién respecto al volumen de una base fuerte, el
agente valorante, que se adiciona sobre:

i) un acido fuerte. (0,5 puntos)

i) un acido debil. (0,5 puntos)
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Pregunta 4.- Dos compuestos A y B reaccionan para dar lugar al producto C a 350 K de temperatura. Para
determinar la cinética de la reaccion, se llevaron a cabo los siguientes experimentos:

Experimento [A] inicial (mol - L) [B] inicial (mol - L) Velocidad inicial (mol - L' - s°1)
1 0,20 0,40 : 64 - 10
2 0,20 0,20 16 10°
3 0,60 0,20 144 - 103
Determine:

a) El orden de la reaccién respecto a los reactivos A y B, el orden global de la reaccion, la ecuacion de velocidad
y el valor de la constante de velocidad. (1 punto) _

b) Determina la concentracion inicial de B para que la velocidad de la reaccién sea 12 -102(mol - L' - min™) si
la concentracion de [A] es 0,30 mol - L' (0,5 puntos)

c) Si se afiade un catalizador positivo a la reaccion, sefiale como afectara a la variacion de entalpia entre reactivos
y productos (AH°) y a la energia de activacién del proceso (Ea). (0,5 puntos)

Pregunta 5.- a) Realice un esquema con los principales tipos de isomeria estructural en compuestos organicos.
Afiada un ejemplo de cada uno de ellos y nombre correctamente todos los compuestos. (1,5 puntos)
b) ¢ Qué compuesto de los siguientes es mas soluble en agua? Razone su respuesta. (0,5 puntos)

H
H H
; __ OH
i) i}y HsC-CHz i) HaC~CHy
H H
H

Pregunta 6.- Determine la estructura de Lewis, la geometria y la polaridad en las siguientes especies quimlcas
utilizando el método que considere oportuno (TEV y/o TRPECV): (0,5 puntos cada una)

i) CSz2 i) PHa iii) BeF2 iv) [AlH4]

Pregunta 7.- Se preparan 20 mL de una disolucién 0,02 M de un acido débil HA, cuya constante de ionizacién
Kaesigual a4 -10%.

a) Calcule las concentraciones en el equilibrio de A, HA y HsO* y el pH de dicha disolucién (1 punto).

b) ¢ Cuantos miligramos de hidréxido de sodio sélido son necesarios para neutralizar la disolucién del acido HA?
(0,5 puntos)

c) Si se prepara una disolucién a partir de la sal de sodio de la base conjugada (NaA) del acido HA, ¢ |a disolucién
resultante sera acida, basica o neutra? Razone su respuesta (0,5 puntos).

Datos: Masas atomicas: Na = 23,0; H=1,0; O = 16,0 g/mol.

Pregunta 8.- a) “El cobre elemental Cu es un metal relativamente dificil de oxidar. Su reaccion con acidos fuertes
como el HCI, no tiene lugar de forma espontanea, mientras que la reaccion de HCI con hierro elemental Fe,
genera un gas y la sal de Fe(ll) correspondiente de forma espontanea.” Razone la veracidad o falsedad de esta
afirmacion en base a los potenciales de reduccion estandar de ambos metales y del par redox 2H*/Hz. (0,5
puntos)
b) El &cido nitrico es capaz de oxidar el cobre elemental, ya que el anién nitrato, en medio &cido, tiene un poder
oxidante mayor que el del par 2H*/H.. Ajuste la siguiente reaccion mediante el método del ion-electrén en medio,
acido y calcule el potencial estandar de la pila voltaica que se podria formar: (1,5 puntos)

Cu(s)+ HNO3s(ac) — Cu(NOaz)2(ac) + NO(g) + H20(I)
Datos: E°(2H*/Hz) = 0,0 V; E°(Fe?*/Fe) = -0,44 V; E°(Cu?*/Cu) = +0,34 V; E°(NOs/NO) = +0,96 V
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Pregunta 9.- El hidroxido de magnesio es una sal poco soluble en agua. Sabiendo que su producto de solubilidad
es 6,24-10-2a 10 °C:

a) Calcule la solubilidad de dicha sal a 10°C en mg/L (1 punto).

b) La solubilidad a 10 °C, en mol/L, del hidréxido de magnesio sélido en una disolucién 0,1 M de nitrato de
magnesio (1 punto).

Datos: Masas atémicas: Mg = 24,3, H=1,0; O = 16,0 g/mol.

Pregunta 10.- Nombre los reactivos en negrita, escriba la férmula semidesarrollada de los productos de las
‘siguientes reacciones organicas e identifique el tipo de reaccion que tiene lugar: (0,4 puntos por apartado)

a) CH3-CH2-CH2>-Cl + NaCN —»
b) CH2=CH: + H.O —»

¢) CH3-COOH + CH3-CH2-OH —»
d) CH3-CH2-CH; + 50, —»

e) CHs-CO-CHs + HCN —»
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION:

1. Criterios de calificacion de cuestiones teéricas:

- En las cuestiones no numéricas la valoracion reflejara si la nomenclatura quimica usual y los conceptos
involucrados se aplican correctamente. '

-'Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., que ayuden a la comprension
de la respuesta por parte del corrector. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi
como el rigor y la precisién de los

conceptos involucrados.

2. Criterios de calificacion de los problemas numéricos:

En la puntuacién se valorara principalmente:

- El proceso de resolucion del problema, la coherencia en el planteamiento y el manejo adecuado de los
conceptos basicos, teniendo menor valor las manipulaciones algebraicas.

- En caso de error algebraico/aritmético no se podra asignar la maxima calificacion a la pregunta, si blen solo
se penalizara gravemente una solucién incorrecta cuando ésta sea incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La reduccién del problema a
meras expresiones matematicas sin ningun tipo de razonamientos, justificaciones o explicaciones supone que
el problema no se califique con la maxima puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucién obtenida en uno de ellos
sea imprescindible para la resolucién del siguiente, se puntuara éste independientemente del resultado
anterior, excepto si alguno de los resultados es manifiestamente incoherente.
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